



2019年7月19日
星期五
己亥年六月十七
总第3028期

——广安区帮扶干部彝区工作纪实 07

百姓富 生态美

05

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

不忘初心 共享美好生活

——记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛获奖者李申学



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

▶ 穷人的孩子早当家

▶ 十余年创造财富超百万

▶ 带领村民共同致富

逆境谋生

穷人的孩子早当家

1957年11月，李申学出生在原纳溪县大悲乡马观村。10岁那年，父亲患重病无钱医治，不幸早逝。“那时家里一贫如洗，感觉一根稻草都压得死人。”李申学说，父亲去世后，由于他和弟弟还小，养家的重担就落在母亲肩上。

“那时靠‘挣工分’吃饭，母亲背着弟弟脸朝黄土背朝天地干，一天也只能挣到7个工分，一个人挣来三个人吃，一年下来，不但不进钱，反而还要补钱才能分到口粮。”常常听到母亲唉声叹气，李申学恨不得快快长大挣钱，让母亲过上好日子。

1972年大年三十，全村都在闹闹热热忙年事，李申学家却是冷冷清清，家徒四壁。“这年怎样过啊？”看到母亲悲伤的样子，李申学对母亲说：“娘，您不要焦，我出去借。”李申学走出茅草屋，一阵寒风猛扑过来，钻心刺骨的痛。

“当时想到自己已经长大，应该为家里做点事。”李申学走在冰冷的田间小道上，突然，田

里有条鱼儿跳出了水面，李申学灵机一动，“下田捉鱼，让母亲和弟弟吃鱼过年。”

李申学赶忙跑回家，找了一个大撮箕和一个水桶，再次来到田边，脱下烂胶鞋，跳进水田里，摸起鱼儿来……“当时冷得发抖，在水田里折腾了半天，总算摸到几条鲫鱼。”李申学说。

“过年吃鱼好，年年有余（鱼）。”母亲看见儿子提着鱼回来，脸上露出了久违的笑容，李申学心里却比吃了蜜还甜。

穷人的孩子早当家。第二年，李申学从农中毕业后，就开始在生产队“挣工分”了。“没想到会和鱼打一辈子交道，我要感谢鱼，让我家过了一个有鱼的年。”每当李申学回忆起那段苦涩往事，总是感慨颇多。

1978年，李申学报名参加参军。在部队里，他吃苦耐劳、勤学苦练，在3年时间里，得过6次嘉奖。“我在部队不仅学到了本领，开阔了眼界，还明白了人怎么样活着才有意义。”李申学如是说。

艰苦创业

十余年创造财富超百万

退伍后，李申学回到老家种地谋生。由于当过兵，开阔了眼界，就是种粮、种菜，李申学都要选择新品种。“可再怎么种，自家的‘一亩三分地’也只能解决温饱问题，要想富，得走新路。”李申学苦思冥想增增收致富的路子。

1982年，农村正在搞土地承包责任制，鼓励农民勤劳致富。这个消息像一团火，点燃了李申学致富的梦想。

李申学大胆承包了生产队的方田鱼塘，成为小山村里第一个吃“螃蟹”的人。李申学心想，“城里人喜欢吃鱼，

养鱼肯定比种粮、种菜挣钱多。”

刚开始，李申学的母亲担心儿子完不成承包任务要赔钱。“娘，您放心，鱼会给我们全家带来好运的。”李申学看出母亲的担心，笑着安慰道。

天下无难事，只怕有心人。李申学承包鱼塘后，边干边学，开始了以鱼为伴的生活。白天精心管理鱼儿，晚上在鱼塘边的草棚里苦读书籍，学习养鱼技术，同时还自费报名参加养鱼培训班。

一分耕耘一分收获。第一年来，李申学靠养鱼挣了700多元，这

是他收获的“第一桶金”。“当时，母亲数着白花花的票子，心里乐开了花。”李申学说，几年下来，除去承包费，净赚了2万余元，成为远近闻名的养鱼“专业户”和“万元户”。

李申学意识到，要做大“养鱼”这篇文章，单打独斗显然不行。于是，他想到了志同道合的战友。1992年，李申学发动6名战友承包了方山村两个水库，尝试养殖特种鱼。

创业之路并非一帆风顺。“没想到才两个月，就死亡1000余斤鱼，亏损7000多元。”此后，李申学带着战

7月15日，记者一行走进泸州市江阳区江北镇特种水产养殖基地，一口口标准化鱼池次第排开，蓝天白云下，碧波荡漾，鱼跃池满。不远处，基地党支部书记、江阳区特种水产养殖协会负责人李申学正划着小船给鱼儿喂食。“鱼儿长得非常壮，今年又将是一个丰收年。”李申学高兴地向记者介绍道。

然而，这成功喜悦的背后却充满了艰辛。



李申学展示他养殖的鱼



逆境谋生 艰苦创业 初心不改

“不管怎么变，我的初心没变，那就是以鱼为伴，带领村民过上美好生活。”

友先后到成都、重庆等地学习技术。回来后，先后投入10万元，从广东、湖北等地购买武昌鱼、桂花鱼等特种鱼苗，准备大干一场。

功夫不负有心人。李申学的名优鱼一上市就大受欢迎，鱼还没捕上来，就被预订一空。随后，李申学又养起胭脂、岩原鲤、江团等名优特种水产，十余年创造财富150余万元。



向客商介绍养殖的甲鱼

初心不改

带领村民共同致富

在江北镇，李申学养鱼致富的故事家喻户晓，大家都夸他是有经济头脑的人。“看着贫穷的村子和淳朴的村民，我总觉得应该为村里做点什么。”李申学深知，只有大家富才是真的富。

2000年至2004年期间，因有技术、乐于助人，李申学先后被推选担任马观村一社社长和马观村党支部书记。在此期间，他着重抓村里的基础设施建设和产业发展。

带头捐资修路、兴修水利、协调农网改造……在李申学的带领下，全村实现社社通硬化公路2条、石子路4条，90%的家庭通电、通电话、通闭路电视、通光缆，新建沼气池300余口，同时还进行修厕改灶，村民生产、生活条件得到极大改善，全村面貌焕然一新。

发展产业是脱贫致富的关键。李申学一面尝试养殖清波、江团、鲫鱼等特种鱼，一面利用自己的一技之长，带领村民养鱼增收。

2000年，他带头成立了泸州市江阳区特种水产养殖协会（江阳区康达水产养殖专业合作社），为养殖户提供鱼苗、技术指导、市场销售。“成立协会，目的是抱团发展、共享资源、降低成本、减少风险，保护养殖户的合法权益。”在李申学的带领下，协会逐年发展壮大，现有会员2600余人，养殖规模2.43万亩，年产常规商品鱼7150吨，实现年收入2.172亿元，年利润6000余万元，会员人均收入从1500元增加到1.13万元。

村民胡学强看见李申学养特种鱼赚了多少钱，也承包了一口

山坪塘养特种鱼，苦于没有经验。李申学知道后，不仅在技术上提供免费指导，还拿出积蓄帮助胡学强渡过难关。“我当年就赚了3万多元。”胡学强逢人便夸李申学是村民的贴心人、好支书。

“我们不仅要学习李支书的养鱼技术，还要学习他真心实意帮助村民的情怀。”得到过李申学帮助的村民王世彬成了江北镇带民致富的典物人物、先进党员。

像胡学强、王世彬一样得到过李申学帮助的人有很多。10余年时间里，李申学通过“党员+农户”的帮扶方式，发动党员带领1.1万余名群众走上了科技养鱼、勤劳致富的路子。

“不管怎么变，我的初心没变，那就是以鱼为伴，带领村民过上美好生活。”2013年至2018年期间，李申学先后当过江北镇干坝村、石渔村党支部书记和特种水产养殖基地党支部书记。“乡村要发展，农民要致富，必须走多元发展的路子。”李申学除了带领村民发展水产养殖业外，还种植生态蔬菜和特色水果，把产业发展变为农民的鱼池子、菜篮子、果盘子。2015年，李申学被评为四川省优秀共产党员、全国劳动模范。2019年，在四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛上，李申学以优异的成绩获得了金奖。

长江绕郭知鱼美，好竹连山觉笋香。如今的江北镇，民富村美，已成为远近闻名的鱼米之乡。这其中，有李申学的功劳。

（王琳 本报记者 肖小紅）

本版责编：廖梅 美编：乌梅

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号：61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825
新闻热线：(028)65059830